#### www.shfzb.com.o

# 顺藤摸瓜,制假售假"一锅端"

# 检察官抽丝剥茧查明真相,直捣抹灰石膏制假窝点

# 不存在的"推销员" 贪便宜的"小领导"

2021 年初,上海市松江区市 场监督管理局在工作中发现,辖区 内一新建的长租公寓在墙面抹灰工 程中使用的抹灰石膏是假冒商品, 判断其中可能涉嫌刑事犯罪后,依 托两法衔接工作机制,及时将该案 移送松江区公安分局,松江区检察 院同步介入侦查。

该长租公寓的墙面抹灰工程由 老钟承包,可他很忙,平时这个工 地上的事主要由老钟手下的两个 "小领导"负责,他们一个是负责 采购运输的朱某,一个是负责付款 记账的陆某。

"石膏的进货价格我不清楚, 我听小朱和小陆说比市面上的便宜 一点,估计就是他们贪便宜买到了 假货。"直至工地的假货被市场监 管局查获,老钟依然觉得只是下属 不小心买到了假货。

陆某表示自己只是在货物送到 工地时核对数量并付款,采购事宜 由朱某负责。朱某则以一个受害者 的姿态,向承办检察官讲述了一个 "推销员"的故事。

"那天工地上跑来一个推销抹灰石膏的人,他自称叫吴大伦,我告诉他我们这指定要用 S 牌的抹灰石膏,他说可以提供,还可以给我优惠的价格。"朱某说,市场价1200元左右一吨的抹灰石膏,这个叫吴大伦的男人可以以 930元一吨的价格卖给他。为了让朱某放心,吴大伦还提出可以先给朱某两

包抹灰石膏样品试用。朱某说,他试过后发现质量没问题,就选择了从吴大伦处进货。

"我们做工程的,就想着能多省一点帮老板多赚点钱,既然质量没问题,我就找他买了。"朱某表示,自己也要求对方出示了纸质的抹灰石膏检测合格报告,他看过觉得没问题就放心订购了。

朱某称到案发时,他只订购过 两车石膏,每车33吨左右。朱某 还向承办检察官提供了吴大伦的电 话号码,并仔细描述了吴大伦的外 貌: "身材偏胖,身高大概一米七 左右"。

可是,经向工地工作人员求证,现场并没有人见过这个吴大伦,朱某提供的联系方式也是空号。而且根据陆某处的付款记录和尚未丢弃的收货单显示,朱某采购的石膏远不止两车。

面对这些漏洞,朱某后来交 代,他确实是故意采购假货,想以 此赚些油水,而"吴大伦"则是他 瞎编的。

朱某称自己认识一个叫厉某的人,对方是做抹灰石膏生意的。朱某和厉某合谋决定把普通石膏伪装成 S 牌石膏销售到工地上,赚取的差价两人分赃。两人就这样订立采购约定,厉某许诺每车给朱某1000元左右的好处费。

不过,朱某表示,自己只进了 五车货。

#### □法治报通讯员 蒋芸芬 法治报记者 徐荔

在建的公寓应使用知名品牌 S 牌的抹灰石膏,可是经过鉴定, 套着 S 牌包装的石膏竟然表里不如一,装着的并非 S 牌石膏。经办石膏采购事宜的三人却表示使用的石膏是从一家具有 S 牌石膏授权的经销商那里进货的。这是怎么回事呢?

通过一系列工作,上海市松 江区人民检察院检察官终于拨开 迷雾,锁定嫌疑人,顺藤摸瓜, 追根溯源,揪出制假售假的犯罪 链条,捣毁该抹灰石膏的制假窝 点,并查明了涉案人员的其他犯 罪行为。



资料图片

### 做假章的"女朋友",改账本的"翟老板"

张某和他的女友任某虽然都承 认任某是贝贝建材公司的财务,但 是他们一口咬定任某只负责记账, 对销售假石膏的事不知情更没有参 与。对此,承办检察官找到了新的 切入点,锁定了任某明知张某是在 销售假货并参与犯罪的证据。

据老钟说,根据工地的要求, 进货前需要查看供货商的授权文件 和货物的质量检测报告,他记得他 曾看到过相关材料。对此,承办检 察官又向朱某、厉某了解情况。原 来,这两份文件就是由任某制作 的。

任某找人制作了 S 公司的质量 检测合格专用章和防伪章,用以伪 造质量检测报告。这足以证明任某 对张某销售假石膏的事情知情且提 供了相应帮助。同时,任某和厉某 的聊天记录也显示,在张某忙于其 他生意的时候,任某多次和厉某对 接过发货事项。

随后,承办检察官查明了张某的上家,即生产这些假冒石膏的苍苍石膏公司。该公司的实际经营者就是任某在微信里提过的"老翟",同时,张某的女友任某也是该石膏公司的股东之一。因此,检察机关依法要求公安机关追捕任某、翟基

翟某到案后对自己制作假冒石膏的犯罪行为供认不讳。翟某经营的石膏公司有自己的抹灰石膏品牌,平时主要生产的就是该品牌石膏。2020年中旬,张某找到翟某,拜托他想办法弄来和S牌石膏一样的袋子,并往其中装入苍苍公司生产的抹灰石膏,后以S牌石膏的名义销售。翟某发现其中有利可图,就开始批量"生产",挂羊头卖狗

肉。

尽管在口供上取得了突破,但是,在上述人员犯罪金额的认定上却遇到了难题。因为,翟某在得知厉某被捕的消息后,通知公司财务将公司的报表全部做了删改。为了准确认定犯罪数额,承办检察官通过询问该公司财务,在众多账目中找出了假冒石膏的三个发货地,并引导公安机关与买家联系,确定了每个发货地的购买数量,也调取了相应的转账记录。

收集、梳理清楚后,承办检察官将这些数据与苍苍石膏公司发货单原始数据做对比,找出了被更改的账目,并将结果向该公司财务核实,最终核算出了翟某的销售金额约90余万元,而张某、任某从翟某处采购后加价转卖的销售金额约110余万元。

# 不进货的"经销商<mark>"</mark> 做中转的"替死鬼"

根据朱某提供的线索,承办检察官依法要求公安机关追捕厉某。 厉某很快被抓捕到案,他的说法基本和朱某一致,只是对于自己手里 的假冒石膏是哪里来的闭口不谈。 案件真相似乎已接近大白,可承办 检察官在查阅二人的聊天记录时, 却发现了异常。

"那边已经联系我了,你就说都是你在做,你只发了五车,不要瞎说。"面对这样有串供、隐瞒嫌疑的聊天内容,承办检察官引导公安机关收集、固定聊天记录,并对二人开展进一步侦查。

公安机关查明,在朱某和厉某 之外,还有一个名叫张某的人也参 与了这起假货交易。张某会向厉某 发布送货指令,厉某收到货款后扣 去好处费,最终就汇至张某或张某 公司的账户。

面对摆在面前的证据,厉某和 朱某终于如实交代了事情的始末。 原来,朱某最先联系上的是张某。 他知道张某经营的贝贝建材公司具 有 S 牌的经销商授权。而且张某以 前承包工程的时候,买过假冒 S 牌 的石膏,有进货渠道。所以朱某找 到张某,希望张某能为他提供一些 假冒 S 牌的抹灰石膏,以此降低成 本,赚取差价。

张某同意帮朱某进货,还找来了厉某,由厉某负责和朱某对接。 交易成功后,厉某和朱某都可以从 中获得每车近千元的好处费。而 且,厉某和朱某交代,其实他们已 经交易了 14 车 460 余吨假冒 S 牌 的抹灰石膏,此前怕事情严重,不 敢说实话。

查明情况后,承办检察官依法 要求公安机关追捕张某到案。

"交易指令错发给厉某了""收到的钱是厉某之前的欠债"……张某到案后坚决不承认他和厉某之间的关系,还表示自己卖的都是正品 S 牌石膏。可是,根据承办检察官向 S 公司查询的结果显示,张某作为经销商,从来没有过任何从 S 公司进货的记录。

同时,张某和女友任某间的聊 天记录也让他的谎言穿了帮。比如 聊天记录中有一条: "当时还好老 翟出了主意让小厉在当中,不然出 事的就是你。律师已经去看过小厉 了,他应该会全部担下来。"

原来,张某并没有这么好心,之 所以让厉某多分一层利,是因为张 某原本购买假冒石膏只是供自己做 工程用,从未做过转卖的生意。而担 心转卖假货会有法律风险的张某就 找了厉某做中转,他以为这样就可 以由厉某承担法律责任。但是,即便 如此也无法掩盖张某涉嫌销售假冒 注册商标的商品的犯罪行为。

根据相关记录显示,张某的女朋友任某似乎也知情。而消息中这个"老翟"又是谁?承办检察官预感一条制假售假的完整犯罪链条即将浮出水面。

## 听吩咐的"技术员",案件外的"开票人"

为了查明苍苍石膏公司其他人 对假冒石膏的情况是否了解,是否 参与犯罪,是否需要依法追捕追 诉,承办检察官对该公司的组织架 构进行了解。其中,在该公司专门 负责石膏调配的技术员郑某引起了 检察官的注意。

"2020 年中旬,老板让我们生产 S 牌的抹灰石膏,说就用平时做的抹灰石膏,套个 S 牌的袋子就行。我产生过怀疑,但老板说有授权的。"在制作笔录时,郑某始终坚称,自己以为公司有 S 公司的授权,可以生产 S 牌的抹灰石膏。

不同品牌的抹灰石膏其配方是 否有差异?作为一个技术人员,是 否能判断出其中的差异?为了查明 郑某是否具有主观明知,承办检察 官多次向被侵权的 S 公司了解情况,在不涉及 S 公司具体配方及商业秘密的前提下,询问 S 牌石膏与其他品牌石膏在制作工艺方面的差异。 S 公司相关技术人员表示,不同品牌的抹灰石膏肯定有差异,不可能认为自己的配方就是其他公中加入了独有的特殊原料,制作过程也用到了小型公司无法配置的大型设备,这都能保证 S 牌石膏在细腻程度、色泽等方面比普通品牌更胜一筹。这也说明,郑某作为技术人员理应意识到自己的行为是在造假。

同时,承办检察官还从郑某和 翟某的聊天记录里发现,郑某明知 公司销售假冒 S 牌石膏的蛛丝马 迹。据此,承办检察官依法要求公 安机关追捕郑某。

在审查上述人员制假、销假犯 罪的过程中, 承办检察官还发现了 张某、任某从一个名叫丁某的男子 处购买增值税专用发票的行为,遂 要求公安机关调取二人及建材公司 的银行交易明细, 经梳理证实, 确 实有空走流水的情况。针对这一发 现, 承办检察官向公安机关详细列 明补充侦查事项,要求公安机关围 绕虚开增值税专用发票的事实开展 侦查, 查明张某、任某在经营公司 期间,从其他单位虚开近一百份增 值税专用发票,价税合计约950万 元,并据此对开票的居间介绍人丁 某及开票人诸某予以追诉。直至 2023年1月,涉案人员全部到案。

## 涉案人一网打尽 被侵权公司获得退赔

查明案件事实后,松江区检察 院依法对上述两家单位和六名涉案 人员依法提起公诉。

最终,法院依法以假冒注册商 标罪对被告单位苍苍石膏公司判处 罚金三十五万元,对翟某判处有期 徒刑三年,罚金十万元,对郑某判 处有期徒刑十个月,罚金五万元;

以销售假冒注册商标的商品 罪、虚开增值税专用发票罪对被告 单位贝贝建材公司判处罚金三十万 元,对张某判处有期徒刑五年,罚金十万元,对任某判处有期徒刑二年六个月,缓刑两年六个月,罚金二万元;

以销售假冒注册商标的商品罪 对朱某判处有期徒刑一年九个月, 罚金二万元,对厉某判处有期徒刑 一年九个月,罚金一万元;

以虚开增值税专用发票罪判处 丁某有期徒刑两年,缓刑两年,罚 金六万元,对诸某判处有期徒刑一 年九个月,缓刑两年,罚金六万元。

通过打击犯罪,检察机关有力 地保护了被侵害单位的合法权益, 同时,在讯问、庭审环节,承办检 察官还充分开展释法说理工作。

此后,某石膏公司和某建材公司向被侵权公司分别退赔 150 万元、90 万元,帮助被侵害单位挽回根先

(文中涉案人员公司均为化名)